

МЕСЯЦ за МЕСЯЦЕМ

АПРЕЛЬ

ОДДВА назад первые шесть туров не дали бы оснований для серьезных выводов. Весенний футзал, издержки апреля, сказал бы обозреватель, предлагая по-временем с выводами хотя бы месяц. Теперь иное время — хотя каждая команда сыграла в первенстве все те же шесть матчей, не забывайте, что чемпионату предшествовали встречи Кубка страны, а это значит, что за сплошной большинством наших ведущих клубов осталось как минимум двенадцать официальных матчей. Двенадцать же матчей — это, если придерживаться порядка прежних лет, едва ли не июнь, предвестник финиша первого круга.

И хотя на дворе сейчас не июнь, а всего лишь начало мая, впечатление такое, что игра у команд уже устоялась. Не хочу тем самым утверждать, что все без исключения команды переступили границы зреющего, соответствующего возможностям каждой из них футбола. Но ощущение такое, что набрасывать эскизы команды уже прекратили, а если не у всех картина игры вырисовывается полностью, то тут можно сказать одно: испытываемые трудности в ближайшее время им не преодолеть, трудности — ведь они всегда надолго.

В пользу такого утверждения говорят и стабилизация составов у одних команд — что, как правило, прежде происходило несколько позже, и продолжающиеся поиски у других. Большинство команд четко определилось с составом, ведя игру с помощью 13—14 футболистов. Чуть больше проб у тбилисцев и киевлян: это связано в основном с травмами ведущих игроков. Оправданы перестановки и у торпедовцев, армейцев: новые тренеры, естественно, не завершили поиска оптимальных составов. Наконец, превысили норму, если так можно выразиться, наставники «Зари» и «Кайрата». Свыше 20 футболистов сыграли в этих командах, но разве бывает иначе в клубах, крайне неудачно стартовавших в чемпионате?

Впечатление устоявшейся игры (замечу, что определение «устоявшаяся» в данном случае вовсе не служит синонимом игры определившейся) усиливает странная знакомость в расположении большинства команд в турнирной таблице. Чтобы проверить себя, я сверил нынешнюю таблицу с аналогичной прошлого года и обнаружил, что в первой восьмерке, в различном, правда, порядке, присутствуют практически одни и те же клубы. Нет в верхней половине таблицы сейчас лишь московского «Торпедо», лидировавшего тогда с девятью очками. Соответственно выбыли пока из низов лишь «Арарат».

Полагаю, три долгих зимних месяца дают возможность

не только поразмыслить над проблемами, стоящими перед той или иной командой, — они, эти месяцы, предоставляют время и для активного вмешательства в процесс формирования команды. С результатами этого вмешательства мы и должны были ознакомиться спустя 12 официальных матчей. Между тем картина представлена довольно обыденной, словно снята она под копирку с уже знакомой нам.

Нет, перемещения и перестановки, конечно же, есть. Неожиданного в них мало — вот в чем дело. Пять очков потеряло по сравнению с прошлым годом «Торпедо»,

На высоте тбилисское «Динамо», но ведь это наш чемпион. Интересные попытки усиливать игру в нападении предпринимают «Локомотив», ЦСКА. Но это и все. Неудачно, как и год назад, стартовали киевские динамовцы, и хоть и выправили они сейчас положение, интересной игрой команды не назовешь. Того, как и в прошлом году, даются голы московскому «Динамо». Неровно играют «Зенит», «Спартак», что же касается остальных, складывается впечатление, что они и не помышляют всерьез составить конкуренцию командам, расположившимся выше.

Взявших на себя роль застrelщиков. Но, подумайте, разве естественно то обстоятельство, что в новом списке нет Шенгелия, Федорова, Клементьева (у каждого из них сейчас по одному забитому мячу), Блохина (2 мяча), наконец, отличавшихся в прошлом сезоне острой игрой Ярцева, Латыша, Газзаева? Не наводит ли это на мысль, что, открывая каждый год перспективных нападающих, тренеры в дальнейшем далеко не всегда в полной мере используют лучшие качества удачливых дебютантов? В чем тут дело? Почему круг игроков, борющихся за почетный приз бомбардира, у нас традиционно невелик, а сумма мячей даже у лучших нападающих в конце сезона крайне невелика?

Лет пять-шесть назад, находясь под впечатлением ярких выступлений сборной Голландии, мы поломали немало копий, дискутируя на тему: кто же больше необходимо

ла, и надо признать, что битва на пространстве между штрафными площадями внешне ведется по всем правилам такого футбола. Защитники нередко опережают нападающих (при этом последние оказываются едва ли не по соседству со своими вратарями), полузащитники стремительно меняются местами (случается, правда, что запутываются они не только соперников, но и партнеров), обе команды тратят массу сил и энергии, чтобы сообщить игре недостающие ей все-таки динамичность и красочность.

Не скажите, что у классных команд каждый атакующий маневр непременно завершается острой ситуацией у ворот соперников, как не скажу и того, что в игре наших команд нет наиграных, великих и удачной атаке комбинаций. Отметчу лишь то, что видно невооруженным глазом: у нас осталось немного специалистов своего дела.

Увы, объясняется это тем, что в нашем футболе по-прежнему преобладает осторожная игра. И хотя ярко выраженный оборонительный футбол демонстрируют только аутсайдеры, мало кто из остальных рискует играть с открытым забором. В перерыве между сезонами планировало перейти на игру с тремя нападающими московское «Динамо». Образцы такой игры, надо признать, удачные, москвичи успели показать в ряде кубковых матчей, но стартовал чемпионат, и динамовцы вернулись на исходные, чистый, прошлогодние, позиции, когда выдвижение в линии нападения двух выдающихся форвардов расценивалось уже как смелость.

Ныне «Динамо» получило серьезное пополнение, но сдвигов в сторону активной игры пока не видно. Конечно, организовать игру атакующего характера не просто. Нужны, как справедливо заявляют тренеры, и игроки соответствующего класса, и время, чтобы такие игроки сыгрались. Все это так, но во все времена тренеры располагали теми игроками, какими они располагали. И преуспевали чаще всего тех из них, кто не ждал только пополнения извне, а, верно организовав игру, использовал сильнейшие качества своих подопечных. Искусство тренера, кстати, в том и состоит. Об этом вспоминаешь каждый раз, когда наблюдаешь схватки в середине поля и на подступах к штрафным, схватки, в которых нивелируются возможности обеих сто-

ро.

Ю. СЕГЕНЕВИЧ.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ ЛИ ПОИСКИ?

но ничего неожиданного в этом нет: спад у команды наступил еще на финише прошлого сезона, и пока, надо признать, новому старшему тренеру В. Салькову не удалось преодолеть его.

Удачнее, нежели год назад, стартовал «Спартак» — у него сейчас на 3 очка больше, но нынешние пятьдесят процентов, думаю, ни команды, ни ее поклонников никак не устраивают. «Спартак» на финише прошлого года обеспечил игру интереснее, нежели ту, что он показывает, хотя в принципах ведения атаки команда и осталась верна себе.

Выше головы прыгнули только «Шахтер», команда, предполагаемой участницей которой в предсезонный период никто не завидовал. Потеря нескольких ключевых игроков и старшего тренера оказалась для «Шахтера» не последним злом. По различным причинам в первых матчах чемпионата команда не сумела использовать и еще трех игроков из числа тех, что в прошлом году успешно вели борьбу за призовое место. Шести игрокам недосчитался «Шахтер» и ничего, не рухнул: взгляните на турнирную таблицу, и вы убедитесь, что никогда еще эта команда не стартовала так отважно и энергично, как в нынешнем сезоне.

В. Носова — нового старшего тренера, судя по всему, не смутила необычность ситуации, в которой он оказался, а стабильность состава «Шахтера», на мой взгляд, делает честь и тренеру, и донецким селекционерам, заботливо готовящим резерв для команды.

Обратите внимание, в этом случае мы радуемся тому, что «Шахтеру» счастливым образом удалось сохранить свою игру, и... не находим повода гордиться, что пошли игра у того или иного клуба.

Вернувшись, однако, к сравнениям, результаты которых показывают, что серьезных изменений обнаружить пока не удалось. В прошлом году по истечении шести туров, или 48 сыгранных матчей, на счету охотников за голами было 108 мячей. К сегодняшнему дню в чемпионате состоялись 54 встречи, а забито в них 112 мячей. Не будем пунктуально считать десять — средняя результативность примерно одинаковая — чуть выше двух целых. Как приятно говорить в таких случаях, она стабильно невысока.

А теперь сравним списки бомбардиров. Год назад тон в чемпионате в это время задавали Шенгелия — 5 мячей, Федоров — 4, Аверьянов, Блохин, Клементьев, Храбростин, Чуркин и Беленков — по 3 мяча. Обратите внимание на нынешний список бомбардиров: Чесноков — 8 голов, Гудаева, Старухин, Федоренко — по 5 — и вы увидите в нем новые лица. Прекрасен по нынешним временам результат Чеснокова, добившегося успеха в 4 из 6 матчей и дважды успешного сделать «хет-трик» (замечу, что в прошлом сезоне их всего было три). Достоин уважения результат Старухина, несколько обесценивает, правда, достижение Гудаева четыре реализованных им пенальти, но уже никакие скидки не могут затушевать отличного дебюта в основном составе «Шахтера», мало знакомого нам прежде в качестве бомбардира Федоренко.

Вы, должно быть, обратили внимание, что в списке абсолютно новых (на этот промежуток времени, естественно) игроки. Хорошо это или плохо — вот вопрос. Свято место пусто не бывает, и тем не менее мы должны только приветствовать игроков,

дим футболу — игрок — узкий специалист или игрок-универсал? Думаю, для самих команд, первыми осваивавших тотальный футбол, такого вопроса не существовало — в их распоряжении были футболисты и того, и другого плана, чаще же игроки совмещали в себе свойства и специалистов, и универсалов.

В очередной раз пытаясь скопировать чужую игру, мы пренебрегли той опасностью, что акцент на разностороннюю игру, не подкрепленную специальным умением, порождает лишь средних, не способных на яркие индивидуальные действия игроков. Пренебрегли и сегодня с удивлением констатируем, что, за исключением, пожалуй, Гудаева и Петросяна (качество игры пока оставим в стороне), у нас нет ярко выраженных фланговых игроков; за исключением Старухина, нет нападающих, умело играющих головой; и вообще очень мало форвардов — Блохин, Газзаев, Гершкович, которых не приводило бы в смущение появление на их пути защитника.

Большинство наших команд сегодня следует в фарватере тотального футбо-

ла — владеющих ли острым пасом, ударом, дриблом, и, что всего обиднее, именно они частенько растворяются в среде формально, может быть, и боевого, но безынициативного футбола.

Все мы понимаем, что неврения, со сменой места игры — не приходит тренеров, сегодня она необходима, чтобы озадачить соперника, вынудить его совершить ошибку. Но движение на поле в конце концов не должно осуществляться ради движения. В какой-то момент оно должно привести команду к той позиции, при которой она могла бы использовать сильнейшее качество своих футболистов — скорость ли, умение обыграть один на один защитника, точно нанести удар издали или в штрафной площасти выиграть воздушную дузль. Пока же мы частенько видим обратное: не может обыграть вратаря выведенный чисто на ворота полузащитник, не в состоянии, мгновенно оценить ситуацию, продолжить комбинацию защитник, оказавшийся на остальной позиции.

Что говорить, маловато у нас специалистов своего дела, но вот беда — тренеры и их-то используют не в пол-

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ВЫСШАЯ ЛИГА

Положение на 2 мая На своем поле На чужом поле

И В Н П М О И В Н П М О И В Н П М О

«Шахтер» 6 5 1 0 14—2 11 4 4 0 0 10—1 8 2 2 1 1 0 4 0 1 3 3

«Динамо» Тб 6 5 0 1 11—1 11 4 4 0 0 9—0 8 2 2 0 1 0 2—1 3

«Динамо» М 6 4 1 1 6—2 9 2 2 0 0 2—0 4 4 2 1 1 4—2 5

«Пахтакор» 6 3 2 1 8—9 8 4 3 1 0 7—4 7 2 0 1 1 1—5 1

«Арарат» 6 2 4 0 6—3 6 6 6 6—8 6 2 0 2 0 0 2 0 0 0 0 0

ЦСКА 6 3 1 2 10—6 7 2 1 0 1 4—3 2 4 2 1 1 6—3 5

«Динамо» К 6 2 3 1 5—4 7 2 1 1 0 3—2 3 4 1 2 1 2—2 4

«Зенит» 6 2 2 2 7—8 6 3 0 2 2 1 2—3 2 3 1 1 1 1—2 3

«Кайрат» 6 2 2 2 6—5 6 3 1 0 2 2—3 2 3 1 0 1 1 1—2 3

«Спартак» СКА 6 2 2 2 6—7 6 2 0 2 0 2—2 4 4 2 0 2 4—5 4

«Локомотив» 6 1 3 2 9—8 5 3 0 2 1 4—5 2 3 1 1 1 5—3 3

«Динамо» Мн 6 1 3 2 4—5 5 2 0 2 0 2—2 4 4 1 2 1 2—2 3

«Торпедо» 6 1 2 3 4—6 4 3 1 1 1 2—2 3 3 0 1 2 2—2 4

«Нефтехим» 6 1 1 4 4—8 3 3 0 0 3 0 6 0 3 1 1 1—2 3

«Крылья Советов» 6 1 0 5 4 9—9 2 2 0 0 2 0 4—0 4 1 0 3 4—5 2

«Кайрат» 6 0 2 4 3—13 12 4 0 1 3 1—7 1 2 0 1 1 2—2 1

«Заря» 6 0 2 4 2—8 2 4 0 2 2 2—4 2 4 2 0 2 0 2 0 4—0 4

ПРИМЕЧАНИЕ. Хозяевами поля в матче «Динамо» (Москва) — «Заря» по взаимному согласию были футболисты Ворошиловграда. Повторная встреча между этими командами состоится в Москве.